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Evaluacion

ACTIVIDADES

NoOMBRE APELLIDOS

CURSO Y GRUPO FECHA

CALIFICACION

1 A partir de la funcion representada en la siguiente gra-

fica, indica qué afirmaciones son ciertas:

oo
I
wv
I

l (C}]
O
>y

a) Dom f(x) =R — {0}
Rec fix) = (— 3, —)
fi0)=-3,f2)=—-3
f'2)=-5,f"(-3)=(0,5)
b) Dom fix) =R
Rec f(x) = (2, —<0)
f2)=—-3,f(5)=—-3
f'(2)=-5,f"(—3)=1(0, 5]
c¢) Dom f(x) =R — {0}
Rec f(x) = (—eo, 2]
f2)=—-3,f(5)=2
f'2)=1{-5,5}f'(0)={—8,—2,9}

Dada la siguiente funcién:
_ k=] six<2
) {—x2+4x—5 six>2
su dominio y su recorrido son:
a) Dom fix) = R— {2}y Rec fix) = R—[—1, 0)
b) Dom fix) = R — {2} y Rec f(x) = (0, +oo)
c) Dom fix) =R —{—1, 2} y Rec fix) = R — {1}

Dadas estas funciones indica qué afirmaciones son
ciertas:

+
fx) = 20+ Vx— 1 o = 2!
2—X
x+1 o Vx—1
Moo T
x> +1 5
hix) = 72 kX)=V—x"+x+2
a) R es el dominio de f(x), g(x) y h(x).
b) [1, + ) es el dominio de f(x) y j(x).
c) [—1,2] es el dominio de i(x) y k(x).

1
Dadas las funciones f(ix) = x + 2y g(x) = ;:

a) (f+g)(x)=x—:3,Dom (f+g9)=R—{0}

(x+ 1)

b) (f+9g)x)=

2

, Dom (f+ g) = R — {0}

Halla la funciéon producto y el dominio de las funcio-
x—3
x—1°

1
nes f(x) = 1 —;yg( ) =

x—1)

a) (f-g = 3’

Dom (f-g)=R—1{0, 1}

X+
, Dom (f-g) =R —{0, 1}

1
b) (f'g)—m

c) (f-g)=XX3, Dom (F-9) = R — (0, 1}

1
Dadas f(x) =3x— 1y g(x) =—, determina la funcién
compuesta de fy g:

3_

a) (gef)x) :TX, Dom (gof) = R — {0}

, Dom(gef)=R —[0,l}

b) (gof)lx)= 3

1
3x—1

, Dom (gef =R —[l]

1
c) (_C]"f)(X)—?)X—_1 3

La funcién inversa respecto de la composicién de la
2x—1
1—x

funcién fix) = es:

a) f(x) no tiene inversa, puesto que no es inyectiva.

S x+1
b) f (X)_x+2
¢) f’1(x)=x.(1 —2x)+1

Un agricultor recoge 1000 kg de melocotones diarios
durante quince dias. La cooperativa del pueblo esta
dispuesta a comprarlos a 1,2 €/kg, pero su precio dis-
minuye 0,05 € por dia. Por otro lado, al agricultor se le
pudren 300 kg de melocotones cada dia.

Expresa la funcion que proporciona las ganancias de
la venta de los melocotones, en euros, segun los dias
transcurridos, tomando el primer dia como x = 0.

a) G(x) = —35x>+ 790x + 1200

b) G(x) = —35x*>+ 630x

¢) G(x)=—15x>—220x + 900
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ACTIVIDADES
@
o

Solucioén de la evaluacion

(Se indican con W las respuestas correctas)

1
1 A partir de la funcidn representada en la siguiente gra- 4 Dadas las funciones fix) = x + 2y g(x) = ;:

fica, indica qué afirmaciones son ciertas:

a) Dom f(x) = R — {0}
Rec f(x) = (— 3, —)
f0)=—-3,f2)=-3
f'2)=-5,f"(-3)=(0,5)
b) Dom f(x) =R
Rec fix) = (2, =)
f2)=—3,f(5)=—-3
f'(2)=—5,f"(—3)=1(0, 5]
c¢) Dom f(x) = R — {0}
Rec f(x) = (—eo, 2]
f2)=—-3,f(5)=2
f'(2)={-5,5}f'(0)={—8,—2,9}

Dada la siguiente funcién:

fx) = |x—1] six<2
—x*+4x—5 six>2

su dominio y su recorrido son:

a) Dom fix) = R— {2}y Rec fix) = R—[—1,0)
b) Dom fix) =R — {2} y Rec f(x) = (0, +0)

c) Dom fix) =R —{—1, 2} y Rec fix) = R — {1}

Dadas estas funciones indica qué afirmaciones son
ciertas:

+
fx) = 2x + Vx — 1 i = X1
2—x
g = x—2 =50
x> +1 >

hix) = S kX)=V—x"+x+2

a) R es el dominio de f(x), g(x) y h(x).
b) [1, + =) es el dominio de f(x) y j(x).
c) [—1,2] es el dominio dei(x) y k(x).

a) (f+g)(x)=x;t3,Dom (f+g9)=R—{0}

2
b) (f+9g)x) = Oﬁ;” , Dom (f+g) =R — {0}

2
o) F+90=""2 bomr+g=R—0,-2

Halla la funcién producto y el dominio de las funcio-

1 xX—3
nesf(x)—1—;yg(x)_x_1.
x—1)
a) (f-g)= X2_3,Dom(f~g):[R—{o,1}
b) (F-9)=—1 Dom(f-g)=R—10,1}
I =y omg = '
) (-9 =X=2 Dom(f-g=R— (0,1}

7
X

1
Dadas f(x) =3x— 1y g(x) =—, determina la funcién
compuesta de fy g:

3_
a) (gof)(x)zTX, Dom (g°f) = R — {0}

, Dom(gef)=R —{0,l}

1
b) (g"f)(X)*SX—_ 3

1

1 1
ofx)=——, D =R —1—
c) (gofx o om (g f) {3}
La funcién inversa respecto de la composicién de la
2x—1
funcién fix) = X es:
1—x

a) f(x) no tiene inversa, puesto que no es inyectiva.

X+
b) f (X)_x+2
c) f"(x)=x'(1 —2x)+1

Un agricultor recoge 1000 kg de melocotones diarios
durante quince dias. La cooperativa del pueblo esta
dispuesta a comprarlos a 1,2 €/kg, pero su precio dis-
minuye 0,05 € por dia. Por otro lado, al agricultor se le
pudren 300 kg de melocotones cada dia.

Expresa la funciéon que proporciona las ganancias de
la venta de los melocotones, en euros, segun los dias
transcurridos, tomando el primer dia como x = 0.

a) G(x) = —35x>+ 790x + 1200
b) G(x) = —35x>+630x
c) G(x)= —15x>— 220x + 900
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ACTIVIDADES

SINTESIS <
,3

1. Caracteristicas de las funciones

1 Una funcion es una entre dos conjuntos, de manera que a

cada elemento del conjunto original le corresponde del

conjunto imagen.

2 ;Por qué la expresién y> = 3 + 2x no corresponde a una funcién?

3 Dada una funcion real de variable real, completa las definiciones de dominio y recorrido:

Domf={x€ | }

Recf={ye | }

4 Si f(x) es una funcién polinémica, su dominio es el conjunto

5 Sif(x) es una funcion racional, su dominio esta formado por

6 Sif(x) es una funcidn irracional, de la forma f(x) =/ g(x), con n par, su dominio se define como:

Dom f={x & | }

7 ;Como se pueden determinar los intervalos de signo constante de una funcion?

8 ;Cuando es una funcidn creciente en un intervalo?

9 Cuando una funcidn f(x) cumple que f(x) = f(—x), para cualquier x de su dominio, la funciones

y su grafica es simétrica respecto del

ey
o

Una funcidn simétrica respecto del origen de coordenadas es , 'y se verifica,

para cualquier x de su dominio, que

8. Funciones @



ACTIVIDADES

SINTESIS

1. Caracteristicas de las funciones

)
<)

11 Si una funcién cumple que lf(x)| =k k € R, se dice que la funcion esta .

k se denomina def.

12 ;Qué caracteristica presentan las graficas de las funciones periddicas?

13 Para que dos funciones sean iguales, ;qué condiciones deben cumplirse?

14 Dadas dos funciones f(x) y g(x), cuyos respectivos dominios son Dom fy Dom g, define las funciones

suma, producto y cociente de fy g:

15 ;Como se define la funcién que resulta de aplicar primero una funcién f sobre x, y después a la imagen

obtenida, una funcién g?

16 ;Qué funciones admiten inversa respecto de la composicién de funciones?

17 Indica la caracteristica grafica que presentan las funciones que admiten inversa respecto de la

composicion de funciones.
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ACTIVIDADES

EJERCICIOS Y PROBLEMAS ;3

2. Actividades complementarias

1 Averigua el dominio de las siguientes funciones: 4 Determina los intervalos de crecimiento y de
x+1 decrecimiento de las siguientes funciones:
a) fix)= oy a) fx)=2*+x—1
b) fix) = x2+4 b) f)=|2+x—1]
2x — 1 <)
x> +1 y A
c) fix)=
) fx) s
x+1 3
d) fo=\">—, 2
V3x* —5x—2 1
e) fix)= . o
f) ) =3 +x—\Vx—2 PP —11 Pt X
1
9) 0= —— =2
x—1
-3
2x° 4+ 2x— 1
= —4
h) 2x* —3x>—3x% + 2x
X 2+ |x|
i) fxX)= ———— d)
2x — | x|
Yﬂ

2 Encuentra el recorrido de las siguientes funcio-
nes con la ayuda de su representacion grafica:

3x 1
a) f(x)_T_E
b) fix)= x*—1
c) fx)=—x>+3x—2 ) : 12/3 45 X=
d) fx)= Vx+4
e) f) = 2%
X
f) f(x)=‘3_x
X e)
g) flx)= 2x+1)?-3 y 4
1—x
h) f(x)—z_x

3 Estudia el signo de las siguientes funciones:

a) fx) =2"+x—1 _/__/2

S O N A A e —
N
w
<

b) fix) = — x*+2x* +3x SHH—t% .
fay) = X 4 21 1 >
)M =35
x+1
d) 0 =5
-3
fx) =
e) fix) 1

5 De las siguientes funciones, indica cuales son

simétricas respecto del eje de ordenadas:
2

_ _ 2
a) f(x)—X_H d) fx)=x"+3

2
b) f(x)=X;2 e) f)=x>+x—1
) fo= 1= £) fd= lx| +x
) =573 x)= |x| +x
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ACTIVIDADES

EJERCICIOS Y PROBLEMAS

2. Actividades complementarias

6 De las funciones anteriores, indica cuales son

simétricas respecto del origen de coordenadas.

Representa graficamente las siguientes funcio-
nes e indica su dominio y recorrido:
a) fix)= {

|x—1|six§3
x> =7 six>3

E(x)six<%
b) fx)=
|7X| sixz%
—x+1P+4six=<1
c) fl)= —|x—1| si1T<x=<3
X+2 six>3
d) f)=—2x>—x+1
e) )= |x*+x—6|
x —1
o -] 22|
) fix) 3
Dadas las funciones:
3—x x> —x
fo) = X yg(x)—X_H

Calcula (f+ g)(x), (F— g)(x), (f- g)(x) y sus respec-
tivos dominios.

Dadas las funciones siguientes: f(x) = |x -2 | y
g(x) = 2x + 1. Calcula (f+ g)(x) y su dominio.

Dadas las funciones:

1 six<0
f(X)=[ , .
x°—1 six=0
x—1 six<O0
gx=)_1 six =0
x—1

Calcula (f+ g)(x), (f- g)(x), (f/g)(x) y sus respecti-
vos dominios.

Dadas las funciones:
fix) =3 —17 y gx)=x—2
Calcula (f°g), (g °f) y sus respectivos dominios.

Dadas las funciones:

)= Vx+1ygx)=x>—1

Calcula (fog), (g °f) y sus respectivos dominios.

Dadas las funciones:
_ox+1 (x) = 2x—1
2—X v x+1

Calcula (f°g), (g °f) y sus respectivos dominios.

f(x)

Dadas las funciones:
f)=x"+1y g)=Vx—2
Calcula (f°g), (g °f) y sus respectivos dominios.

15

16

17

18

19

20

21

22

A partir de f(x) =2x—x* y g(x) = Vx — 2, halla
(fog)x) y (g o f)(x) y sus respectivos dominios.
¢{Qué observas? ;Es siempre posible componer
funciones?

Dadas las funciones:

a) fix)= X2 e) fx)=x>—x—2
3—x X—
b) fix)= 3 f) fix)= —
3
C) f(X)= \/X—3 g) f(X):E
d) fx)=x*—4

Calcula, si existe, su inversa respecto de la com-
posicion de funciones.

Dos numeros naturales suman 15. Expresa ana-
liticamente la funcién que expresa su producto
en funcién de uno de ellos. Indica su dominio y
su recorrido.

Un rectangulo mide 8 dm de largo y 4 dm de
ancho. De cada esquina se recorta un cuadrado
de lado x con el fin de hacer una caja sin tapa.
Calcula el volumen de la caja en funcién de x.

Dada una funcién afin, se conocen los puntos

5 1
(—1, 3) y (Z’ —3). Halla su expresién analitica.

¢{Es creciente?
2

X" —4
¢Son iguales f(x) = x + 2y glx) = —2 ? ;Por
qué?
Encuentra una funcidon cuadratica, f(x), que
tome los valores que muestra la tabla:

X 0 2 -1

f(x) 1,25 -0,75 6,75

Se ha realizado una experiencia que consiste en
relacionar el periodo, T, de oscilacion de un
péndulo con su longitud, /. Se ha obtenido la si-
guiente tabla:

I(cm) | 0,05 0,10 0,15 0,25 0,50

t(s) 0,45 0,63 0,78 1 1,42

Aunque para cada longitud del péndulo se ha
determinado el periodo, queremos conocer la
expresion que proporciona el periodo de un
péndulo en funcién de su longitud. Sabemos
que | = f(t) es una funcién de segundo grado.
Averigua T = f(I).
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ACTIVIDADES

AMPLIACION <
,3

3. Re
de

oresentacion grafica
funciones

PO

inOmicas de primer

y segundo grado

Funciones

polinédmicas de 1. grado: f(x) =ax + b

Su representacién grafica es una recta de pendiente a e interseccion con el eje de ordenadas en el punto (0, b).

La funcion se anula en el punto x = —b/a, por tanto, el punto de interseccion con el eje de abscisas es (—b/a, 0).

B Sia>0, la pendiente de la recta es positiva y, por tanto, la funcion f(x) = ax + b es estrictamente creciente en R.

B Sia<0, la pendiente de la recta es negativa y, por tanto, la funcién f(x) = ax + b es estrictamente decreciente en R.

a>0

y 4 a<o0 Y4

fx) =ax+ b \b\

Funciones

o/ X 0 X
b b

fix) = ax +

polinémicas de 2.° grado: f(x) = ax*>+ bx + ¢

Su representacion gréfica es una parabola, cuyo vértice es el punto de abscisa x = — b/2a, y, por tanto, su eje de simetria es la

rectax = — b/2a.

La parabola es derecha, con las ramas hacia arriba, si a> 0, e invertida si a <O0.

Corta al eje de abscisas en dos, uno o ninguin punto, segun que la ecuacién ax’ + bx + ¢ = 0 tenga, respectivamente, dos, una
4 0 ninguna solucién, es decir, segtn el signo del discriminante: A =b?— 4ac.
(]

\/

8. Funciones @



ACTIVIDADES

AMPLIACION

a<0 y b*—4ac=0

e)
D,
Q
V
o
<
<
|
N
Q
()
Il
o

A A
Y Y

]
©

o 0

(@)} >

X

]
©

c

>

(@)

g >

= 0} X

S

(]

g a>0 'y b*—4ac<0 a<0 y b —4ac<0

= A A

Q. Y Y

]
©

%)

O 0 .
é "
O
=
©

o >

> ] X

0

(]

c
Re;

w] Sia =1, larepresentacion gréfica de la funcion f(x) = x* + bx + ¢, de vértice V(x,, y,), es una traslacién de la parabola bésica

g y = x’ cuyo vértice es el punto (0, 0) al punto V(x,, y,), es decir, una traslacién de vector V = (x,, y,).

Y

(]

S A Por tanto, fix) =x*+ bx +c=(x —x,)* +,

] Y L

) Ejemplo:
= fix)= x* - . 2 ;
‘© La representacion grafica de f(x) = x* — 4x + 6 es una parabo-

(@)} f)= x>+ bx + ¢ la derecha cuyo vértice esta en el punto de abscisa:

cC \ 3 4
N . . X,=—=2
0 ! ; 2

% Y la ordenada del vértice es: y,=2>—4-2+6=2
+— . ’

GC) kS /; Su vértice, pues, es el punto V(2, 2).

n Kt ) S -

&) ol ~~—-__ X Por tanto, podemos escribir f(x) como:

Q Rt fl) = (x — 2 +2

[J] %

[a= En general: fix) =ax>+bx+c=alx—x,)’+y,
m

Actividades

1 Escribe las siguientes funciones de segundo grado en la forma: f(x) = a(x —x, )* + y,
A continuacion represéntalas, indicando sus puntos de interseccion con los ejes, su vértice y su eje
de simetria.
a) fix)=—-2x>—8x—6
b) f(x) = 3x*— 6x — 45
c) fix)=—-2x>+4x+3

2 Traslada las parabolas anteriores, de tal manera que el nuevo vértice sea el punto (—1, 2).
{Qué vector de traslacion debes utilizar?
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DOCUMENTACION

4. Modelizacion
de situaciones reales
mediante funciones

ACTIVIDADES

8

Kl En una fabrica de ropa hay, actualmente, 3000 abrigos. Un comerciante esta dispuesto a comprarlos todos a precio de
mercado, que actualmente es de 50 € cada uno; cada dia que pasa, este precio disminuye 0,8 €.

Si la fabrica produce 100 abrigos al dia, determinar la funcion que proporciona el dinero que ingresa la fabrica un dia
cualquiera, x, tomando el dia de hoy como x = 0.

El nimero de abrigos que producird la fabrica, y el precio que el comerciante pagaré en funcién de los dias transcurridos
a partir de hoy, se refleja en la siguiente tabla:

Dias 0 1 X

NUmero 1 5000 3000+ 100-1 3000+ 100

de abrigos '
Precio de

un abrigo 50 50—-08-1 50 —0,8x
Ingresos de 2

la fabrica 150000 152520 —80x~+ 2600x + 150000

Es decir, la funcion que proporciona los ingresos en funcién del tiempo transcurrido, tomando hoy como x =0, es:
f(x) = —80x? + 2600x + 150 000

Es una funcion polinémica de segundo grado, cuyo dominio, por el contexto del problema, es el conjunto de nime-
ros naturales, x, para los cuales no se anula el precio de los abrigos, porque esto daria un ingreso nulo.

50 — 0,8x # 0 = x # 62,5. Como x debe ser un nimero natural, tenemos que:
Dom f(x) = {x € N U {0} | x € [0, 621}

Si quisiéramos calcular el momento idéneo para vender los abrigos, basta recordar que la representacion grafica de
esta funcién es una parabola invertida, en cuyo vértice se alcanza el valor méximo.

El vértice tiene por abscisa: x =

2-(—8000)

4

A

Ingresos (euros)
16,25,17112500)

f(x) = —80x2\+ 2600x+ 150000

I A >

—260000

1b 6b 7‘0 Tiempo (dias)

=16,25

Es decir, en el decimosexto dia, la venta de los abrigos que hay en la fabrica produce el maximo beneficio.

8. Funciones @



ACTIVIDADES

DOCUMENTACION

4. Modelizaciéon de situaciones reales mediante funciones

H Una agencia inmobiliaria pone a la venta una parcela que tiene forma de tridangulo rectangulo, cuyos catetos miden
45 my 60 m. El ayuntamiento de la localidad donde se encuentra la parcela impone que la porcién edificable de la misma
debe ser rectangular, de lados x e y, tal como se indica en la figura. La inmobiliaria cobra 250 € por metro cuadrado edifi-

cable y 50 € por el resto.
a) Expresa el area edificable en funcién de x.

b) Expresa el precio de la parcela en funcién de x.

45
y
X
60
c) Elarea del rectangulo de la figura es:

A=x-y

A partir de la figura, podemos establecer la relacion entre x e y:
B Y, B i0-noy=a5-
60 60-x 7”60 Y 4

Por tanto, el area edificable, expresada en funcion de x, sera:
3x 3x°
AlX) =x- <45 — T), es decir, A(x) =45x — Y

d) El area total de la parcela es:

45 - 60 ,
=1350m

Asi, el area no edificable, en funcion de x, sera:
3x? 3x?
1350 —(45x —— |=1350—45x +——
4 4
Por tanto, el precio de la parcela sera:
3x° 3x° 5
P(x) = 45X—T -250+11350 *45X+T -50 =—150x" + 900x + 67 500

YA

S 1ot fo) = ~150x" + 900x+ 67500

1 1
—2}{ =15 =10 =5
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ACTIVIDADES

AMPLIACION

5. Interpolacidén cuadratica

Hallar la ecuacién posicion-tiempo que corresponde a la gréfica de la siguiente figura:

s(m) 4

141
121
10+

| | | |

T T T T
5l 1.2 3.4 5 10
_4,,

_8 4
_‘IO,,
_12 4
_14,,
716,,

Dado un sistema de referencia, la grafica que relaciona el tiempo con la posicion en un movimiento uniformemente acele-
rado corresponde a una funcién polindmica de segundo grado:

a
s(t)=sy+ vy t+

S Vo Y @ son los coeficientes de esta funcién.

s, es la posicién inicial, o el punto que corresponde al momento t = 0.
v, es la velocidad inicial.

a es la aceleracion del movimiento.

A partir de la gréfica se conocen tres puntos: (0, 3), (3, 3) y (4, —17). Con estos se puede obtener la expresidn de la posi-
cion del movil en cada instante, haciendo lo siguiente:

a-0’
5(0)=3=3=5,+Vv, 0+

a-3
5(3)=3:>3=50+v0~3—i-—2

a-&
S4)=—-17= —17=5s,+ Vv, 4+

Es preciso, pues, resolver un sistema de tres ecuaciones con tres incégnitas. De la primera ecuacion se obtiene directa-
mente: s, =3
Sustituyendo en la segunda ecuacién, se tiene que:

De la ultima ecuacién se obtiene, por sustitucién:
a=—10,conlo que:v,= 15
La ecuacion posicién-tiempo buscada es:

s)=3+15-t—5-t*
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ACTIVIDADES

AMPLIACION 3
i

6. Representacion del valor
absoluto de una funcidn

-1
—X

Representar la funcién f(x) = ‘:

Es una funcion definida en R — {3}. Si se estudia su signo, se obtiene:

—oo 1 3 +oo
x—1 = + +
3—x + + -
x—13—x - + —
12 ‘
| iy:ﬂ
S ST S B s s B B .7
”””””””” 1T T T = d-F17T
1 o]
1 I
x|

Por tanto:
x—1 .
- Six € (—oo, 1) U (3, +o0)
3—x
fix) = 1
six€E[1,3)
3—x

En la figura anterior se representa graficamente esta funcién. La gréfica de la funcién racional se dibuja con trazo
punteado, y, a partir de ella, se representa su valor absoluto, procediendo por simetria respecto del eje de abscisas,
como se ha hecho anteriormente.
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ACTIVIDADES

AMPLIACION

7. Restriccion del dominio de f
para que exista

Restringir el dominio de f(x) = x> — 2x para que admita funcién inversa respecto de la composicién y obtener su
expresion f'(x).

La funcién f(x) = x*> — 2x es una funcién no inyectiva y su representacién grafica es una parabola.

Para conseguir que cada elemento del dominio tenga una sola imagen hay que considerar, o bien el intervalo (—e, 1],
o elintervalo [1, +e0), porque 1 corresponde al valor de la abscisa del vértice de la parabola.

YA

f(x) = x> — 2x

<y

Si consideramos el dominio como [1, +<¢), encontramos otra dificultad:

iCémo se aisla la variable x de y = x> — 2x?

Hacemos x> — 2x —y = 0.

Esta expresidn constituye una ecuacion de segundo grado que podemos solucionar:

2+\V4+4y
x= fy =1xVi+y
Permutamos ahora las variables x e y:
y=1xV1+x

Esto no es una funcion, pues, para cada valor de x del dominio, se obtienen dos imagenes, por lo tanto, se debe tomar
un solo signo:

y=1+V1+x = f'x=1+V1+x
El dominio de la funcidn inversa hallada es pues el conjunto de valores reales que cumplen x = —1, es decir [—1, +o).
Se observa que este dominio coincide con el recorrido de la funcién f(x).

Para su calculo se debe hallar la ordenada del vértice:
y=1-2=-1

Como a=1>0, su recorrido es [—1, +o0).
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SOLUCIONES

1.

&

DEL

Caracteristicas de las funciones

Una funcidn es una aplicacion entre dos conjuntos, de
manera que a cada elemento del conjunto original le
corresponde un Unico elemento del conjunto imagen.

(Por qué la expresion y* = 3 + 2x no corresponde a una
funcidon? Porque a cada valor de x tiene que corres-
ponderle un unico valor de y.

Dada la funcién real de variable real, completa las defi-
niciones de dominio y recorrido.

Domfix)={x € R/Ay = fix) € R}
Rec f(x) = {y € R/3 x € Dom f con f(x) = y}

Si f(x) es una funcién polinémica, su dominio es el con-
junto de los numeros reales R.

Si f(x) es una funcién racional, su dominio esta formado
por aquellos valores reales que no anulan el denomi-
nador.

Si f(x) es una funcién irracional, de la forma f(x) = \n/ g(x),
con n par, su dominio se define como:

Dom f={x € R/g(x) = 0}

;{Como se pueden determinar los intervalos de signo
constante de una funcidn? A partir de su expresion
analitica, es preciso encontrar los posibles cambios
de signo, determinando los ceros de la funcién y los
puntos en los que no esta definida.

;Cuando es una funcion creciente en un intervalo? Una
funcion, f(x), es creciente en un intervalo (a, b) de su
dominio, si para cualquier par de valores x; y x, del in-
tervalo, con x, > x;, se cumple que f(x,) > f(x,).

Cuando una funcién f(x) cumple que f(x) = f(—x), para
cualquier x de su dominio, la funcion es par, y su gréfica
es simétrica respecto del eje de coordenadas.

Una funcién simétrica respecto del origen de coordena-
das es impar y se verifica, para cualquier x de su domi-
nio, que f(—x) = —f(x).

Si una funcion cumple que |fix)| =k, k € R, se dice que
la funcién esta acotada.

k se denomina cota superior, y el nUmero —k, cota in-
ferior de la funcion.

;Qué caracteristicas presentan las graficas de las funcio-
nes periddicas?

Para cualquier x € Dom f(x) , se cumple la siguiente
relacion f(x + T) = f(x)

Desde el punto de vista grafico son funciones que se
repiten cada cierto intervalo de amplitud T.

Para que dos funciones sean iguales, ;qué condiciones
deben cumplirse?

Es indispensable que las imagenes sean iguales y es-
tén definidas en el mismo dominio.

Dadas dos funciones f(x) y g(x), cuyos respectivos domi-
nios son Dom fy Dom g, define las funciones suma,
producto y cociente de fy g.

Suma (f+ g) = f(x) + g(x),

donde Dom (f + g) = Dom f N Dom g

Producto (f- g) = f(x) - g(x),

donde Dom (f- g) = Dom f N Dom g
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Producto (f/g) = f(x)/g(x),
Dom (f/g) = {Dom f N Dom g} — {x € Dom(g)|g(x) = 0}

{Cémo se define la funcidn que resulta de aplicar pri-
mero una funcion f sobre x, y después a laimagen obte-
nida, una funcién g? Se denomina funciéon compuesta
defyg.

{Qué funciones admiten inversa respecto de la compo-
sicion de funciones? Para que una funcién tenga inver-
sa respecto de la composicion, es imprescindible que
sea inyectiva.

Indica la caracteristica grafica que presentan las funcio-
nes que admiten inversa respecto de la composiciéon de
funciones. Su grafica es simétrica respecto a la recta

y=X.

Actividades complementarias

a) Dom f(x) = (—oo, 5)

b) Dom fx) =R — [%}

c) Dom f(x) =R — {0}

d) Dom f(x) =[—1,0) U (1, +0)

e) Dom f(x) = (—oo, _Tl] U [2, +oo>
[

0, +o0)

f) Dom f(x)
x) = (1, +0)

g) Dom f(
h) Dom fix) =R — [—1, 0, %, 2]
i) Dom f(x) =R — {0}

a) Recfix) =R
b) Recfix)=[—1, teo)

c) Recf(x)= (—oo, %)

d) Rec f(x) = [0, +o)
e) Recfix) =R —{—1}
f) Recf(x) =10, +oo)
g) Rec f(x) =[—3, +)
h) Recflx)=R —{1}

[
[

a) fix) >0en(—o,—1)U (%,+oo>yf(x)<0en (—1, %)

b) fix) >0en(—c,—1) U (0,3)yfix)<0en(—1,0) U
U (3, +<0)

c) f(x)>0en<—1,%)yf(x)<0en(—oo,—1)U(%,—i—oo)
d) fix) >0en (—1,1) U (1, teo), y fix) <0 en (—oo, —1)
e) fix) >0en(—=1,1)yfix) <0en (—o, 1) U (1, +e)

—1
a) f(x) es estrictamente decreciente en (—oo, —4—> y

—1
estrictamente creciente en (T +<><>>.
b) f(x) es estrictamente decreciente en el intervalo

-1 1 . .
(—oo,—T)U E —2—> y estrictamente creciente en

(3 )olz )



c) f(x) es estrictamente decreciente en c)

(—2,0) U (0, +e0) y estrictamente creciente en vA
(—o0, —2).
d) f(x) es estrictamente creciente en
(—oo, —4) U (0, +o0) y estrictamente decreciente en
e) f(x) es estrictamente creciente en R — {2}, que es su
dominio. 3
H Son simétricas respecto del eje de ordenadas las fun- 2
ciones pares: ¢, d, f. o R
I Son simétricas respecto del origen de coordenadas las -4 _3_2__11 N 3 4 X
funciones impares: b. ,
a) =3
y
Y —(x+1P2+4si x=1
F = [x—1] six= Fo) =1 —Ixr1] |sit<x=3
2 x+2 si x>3

x“—7 six>
Dom f (x) = R, Rec f{x) = (—eo, 4] U (5, + o)

Rama d)
de pardbola
y = X2 —7 Yy A

-3 -2 [-1 3
-1
I =2
1 X 3
Domf(x) =R
Rec f(x) = [0, + o) fo)=—2x>—x+1
b)
v A

><V

\

> Dom f (x) = R, Rec f(x) = <><>,—
4 . 3 8
E(x) 5|x<E )
e
3 fx)= I |
2 X D
SIx = Yl
1 X 2 flx)= lx +x— 6|
O »
—5-4-3-2-1] 1 2 3 4 5 Y
0—(_1
0 =2
*—o =3 4
@0 =4 3
2
1
Dom f (x) = R —4 -3 -2 —1 L1234
RecfX)={z€ Z|z=1} B , ;!
5 -3
kS a'
‘0~.,!/

Dom f (x) = R, Rec f(x) = [0, +o)
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f) B m (fog)=x—1

vA Dom (feg) = [2, +o0)
B (gof)=Vx’—1
S Dom (geof) = (—eo, = 1] U [1, +oo)
‘3‘ B (fog)()=2Vx—2—-x+2 Dom (feg) = [2, +o0)
2 (gef) X) = V—x>+ 2x—2 Dom (gof)=@
g | — g°f no existe, puesto que el recorrido de f(x), (—o,1), NO
5 -4 -8-2 -1° t11 23 4 X estad incluido en el dominio de g(x), que es [2, +oo).
i Siempre que esto sucede no es posible componer las
R 2
¥ 3 funciones fy g.
; B a =2
: 3—x
: b) f'x)=9—3x
f

c) ' x)=x*>+3 six=0
d) f(x) = x*>—4 no es inyectiva.
e) flx)=x

Dom f(x) = R—{—3}
Rec f(x) =0, +oo)

s , > — x—2 no es inyectiva.
X = 2X"+2x+3

B o= f riw=22
—x>+ 3x+3 P
(f—g)(x)=T g) Flix)= 2x—3
_ —x’+4x—3
(f'g)(X)—T x+y=15=x=15—x= fix) =x(15 — x)
El dominio de las dos primeras es R — {—1, O}. Dom f={x & N |0<x< 15} (Considerando N = {1, 2, ...})
Dom (feg) = R—{—1} 18] 4dm
9] Xx+3 six<2 %X X\T
(F+g)x) = .
3x—1 six=2
Dom f =R — {2}
10 X six<0 €
— 3 2 © [
B (fHg)x)=yx —x*—x+2 . @ N
———— six=0yx#1 <%
x—1 IX
Dom (f+g) =R — {1} —
1 six<O0 o
X —
| | . =
(F- gl [x+1 Six=0,x+#1 x X
Dom (f- g) =R — {1} ' TX Xf
1 six<0 El lado del cuadrado que se recorta es la altura de la
B (fg)x) =1 X1 caja, X.
X*=x*=x+1 six=0yx#1 La base tendra por lados: 8 — 2xy 4 — 2x
f .
Bom (_) —R-{} Por lo tanto:
g V(X) = x(8 — 2x)(4 — 2x) = 4x® — 24x* + 32x
3x—7 —-22 19
il m(fog)= - _ 12
x=2 B = —"x = g
Dom (feg) =R — {2} No es una funcion creciente, es decreciente.
W (gof) = o 1 Hl] No son iguales puesto que su dominio no es el mismo,
X Dom f(x) = R y Dom g(x) = R — {2}, a pesar de que en
Dom (feg) =R — {0} su dominio g(x) = x + 2.
B m(fog)=x Bl fx)=1,5x>—4x+1,225
Dom (feg) =R BBl Si | = f(T), y es cuadrética, se obtiene | = 0,25 T
B (gof)=x Dado que, por definicion, I(T) es inyectiva, pues el
Dom (gof) = [—1, +o0) periodo no puede ser negativo, tiene inversa, que es
T=2VI.
B = (fog=x
Dom (feg) = R —{—1}
H (gof)=x

Dom (gef) = R —{2}
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3. Representacion gréfica de funciones <) fix)=—2(x—17+5

po"némicas de primer y Segundo grado Puntos de interseccion con los ejes:
(_01581 0) y (21581 0)

Vértice (1, 5)

Eje de simetriax = 1

H a f)=-2x+27+2
Puntos de interseccion con los ejes (—3,0) y (—1, 0)
Vértice (—2, 2)

YA
Eje de simetriax = —2 5.5
YA 'E
‘ ST
2 3
. ] \
-5 | 4 B3 |—D - 0 1 X ]; \
/ \, ! \
1,5
/ \ .
/ 3k - ISCS) 05 115 22%3 354X
. 1 \
I \
/ Al [ \
/ \ | |
/ ol \ ) .
i H a) Elvector de traslacién es v = (1, 0).
, YA
b) fx)=3(x+ 1)" — 48
Puntos de corte con los ejes (—3,0) y (5, 0) 4
Vértice (1, —48) -
Eje de simetriax = 1 .
Y4 5 | g /3 /z -\ o \ 1 ,zx=
\ -~ / §
\\ 1o / /] \ [\
[ (A
Je a2 1o 6 | ex 6
\ o / [ 1] JU
[ 1] \L
o [ MANA
\ L, /
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b) El vector de traslacién es v = (2, 50).

YA

No
[«>)

—
| —T _—

pry
[er]

<y

[
D

w
D

[%
[«

c) Elvector de traslaciéon es v = (—2, —3).

A

on
n U<
>

+

4

N

U= Gto—n W U1 & U U

2 2,

T
w

—
——_

e

—_

I—
L
| e p—T
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